

我区构建新时代劳动教育体系

让学生在实践中爱劳动会劳动

目前全区中小学开发校内劳动基地19处,校外劳动基地签约7处,各校形成了“一校一园、一园一课程”的全域场面

本报讯(记者 徐丽佳 通讯员 钟林男 黄朝云 俞依玲)随着天气逐渐转冷,在沈家门第一小学的芦丁鸡鸡舍内,孩子们忙着调节保温箱内的温度。“现在鸡舍温度显示是18度,所以我们要在里面再增加一些保温灯,让温度保持在25度左右。”学生们还在老师的指导下,细心地为芦丁鸡喂食喂水、清理鸡舍,为芦丁鸡营造一个良好的生活环境。这是沈家门第一小学日前进行的芦丁鸡养殖课上的一个教学场景,深受学生们喜欢。

沈家门第四小学的秋冬“鲜香24味”劳动项目化学习的晋级考核和评比也于近日开展。活动中,学

生们3人一组,展示了紫苏烤虾、紫苏红烧鱼、迷迭香烤蛤蜊、柠檬香茅清蒸鱼等融合香草与海鲜元素的美味,获得了评委的一致好评。

沈家门一小和四小是我区各校开展内容丰富、形式多样劳动课程的一个缩影。近年来,我区作为“浙江省劳动教育实验区”,坚持综合育人理念与劳动教育新课程提出的劳动观念、劳动能力、劳动品质、劳动精神相结合,兼顾传统劳动和新型劳动,结合普陀地域特色,以“三色劳动教育课程群”“三类无围墙课堂”“三三四教育策略”为基础,构建支撑高质量发展的普陀新时代劳动教育体系。

目前,全区中小学开发校内劳动基地19处,校外劳动基地签约7处,各校形成了“一校一园、一园一课程”的全域场面,多形式组织学生参与田园护理、季节性耕种、收割分享等活动,帮助学生树立正确劳动观念,提升劳动技能。

我区还以《浙江省大中小学劳动教育纲要》为基础,借助校内外资源优势,遵循教师特长和学生身心特点,架构区域劳动教育的内容和梯度,创新推出“三级四段四线”教育策略,制定“一生一案”式劳动教育清单,将省劳动教育教材的劳动学习任务、学校劳动特色拓展课程的学习任务、学生的自我学习进行“三级整

合”,将中小学以年级划分四段(小学三段初中一段),将劳动清单划分为“生活+劳动”“海洋+劳动”“生产+劳动”“创新+劳动”四条主线,通过学校定和学生选相结合的方式,让每个学生明确自己一学期的劳动学习任务,打造系统性、个性化、有实效的立体式高质量学校劳动教育模式,充分发挥综合育人价值。

接下来,我区将继续在丰富课程内容的基础上,通过以“看见劳动”为标识,制定劳动清单,并以劳动清单为基础,进一步建立劳动评价体系,破解当前劳动教育的痛点和难点,提供以评促劳、以评促教的普陀方案。

打通小区治理“最后一公里”

□谭野

海天
语思

日前,东港街道在东方铭苑小区创新建立小区业主代表大会制度,并召开第一次业主代表大会,选举产生全市首个小区事务监督委员会。

住宅小区是群众生活的基本单元,也是社会治理的最基础单元。目前,普陀住宅小区物业覆盖率达到100%。物业服务全覆盖,加之2019年9月《舟山市物业管理条例》施行,带动小区物业管理服务水平不断提升,有力促进了小区治理水平的提升,增强了人民群众的获得感、幸福感和安全感。

但也要看到,小区物业管理在很多方面需要完善。比如,业委会作为业主利益的代表,在物业管理中担当重要角色,但现实中却存在成立难、对其监管难、作用发挥有限等问题,成为小区治理的堵点和短板。

堵点要疏通、短板要接长。东港街道东方铭苑小区试点建立小区业主代表大会、小区事务监督委员会的探索很有意义。业主代表大会相较业主大会,由于人员减少,工作效率提高,且具相当代表性,因而更具实际可操作性。由业主代表大会选举产生的小区事务委员会,对业委会工作进行监督,解决了以往监督上的真空。而业委会作为业主大会、业主代表大会的执行机构,在健全相关工作机制的基础上,其功能和作用也将得到很好发挥。

小物业关涉居民大幸福。解决小区物业管理难题,应坚持问题导向,勇于创新,善于在实践中寻找答案。建立小区业主代表大会和小区事务委员会,打通小区治理“最后一公里”是这样,解决其他社会治理难题也是如此。

桃花“红美人”柑橘即将上市

本报讯(记者 刘珈伶 通讯员 翁荣浩)眼下,走进桃花汇丰水果合作社的种植基地,橘香扑鼻、金黄饱满的“红美人”柑橘挂满枝头,即将大量上市。

桃花岛气候温暖湿润、光照雨量充足、土质肥沃,十分适合种植“红美人”。但“红美人”生性娇贵,怕冷怕涝,要种出高品质的“红美人”,需要搭建标准连栋大棚。“镇政府给予果农特别支持,在建造大棚时予以经济补助,让我们能放心修建大棚,满足种植‘红美人’的硬性需求。”桃花汇丰水果合作社负责人胡志祥说。

近年来,桃花大力发展特色农产品,除政策扶持和农技指导外,还与专业科研院合作,帮助家庭农场、专业合作社不断培育和开发优质农产品,并建立线上线下营销平台,拓宽种植户销路。



青春献红门 无悔火焰蓝

——普陀消防救援大队2名消防员工作期满光荣退出侧记

他们在灭火救援一线年复一年守护普陀的平安,绽放青春的光华。如今,他们的消防员工作期满,卸下胸徽、领花及肩章,告别消防员这一光荣的身份。他们说,初心不改,退出不褪色。祝愿他们在新的人生旅途中一帆风顺、生活幸福。

——题记

□记者 王梦倩
通讯员 张石英

又是一年离别季。“现在进行第一项流程,奏国歌……”近日,在普陀消防救援大队举行的2022年冬季消防员退出仪式上,两名灭火救援一线的消防员许信伟和俞王峰工作期满、光荣退出队伍。

当天的退出仪式按照既定流程有序进行:出列、站定,领导为许信伟和俞王峰卸下胸徽、领花及肩章,从此,他们告别消防员这一光荣的身份;新队员从老队员手中接过水枪,他们的职责将由新队员接替传承;接过鲜花、戴上绶带和红花,消防生涯终成美好回忆,他们将带着行囊和对红门生活的难忘记忆,告别朝夕相处的战友,踏上

新的征程。这是一幅最动人的场景。

回忆消防生涯的点滴时光,恍如昨日。“高中毕业,我选择参军入伍,一晃12年。”2011年,许信伟来到舟山,被分到当时的嵊泗县公安消防大队,成为一名消防队员。2016年,他主动申请来到普陀,担任普陀消防救援大队香榭街消防站班长,并很快调整好状态,在提升自身能力的同时加强队伍管理,尽职尽责带领班内队员,抓好日常训练,完成出警任务。

回顾过去的春秋岁月,许信伟说,消防员是离火灾现场最近的逆行者,必须冲在抢险救援一线。“记得2019年迎战超强台风‘利奇马’期间,辖区一处居民小区的水位达50公分深。接到抢险任务后,我

立即带队前往开展救援。”许信伟回忆说,当时一户居民家中3个孩子被困,他果断让两名队员将稍大的孩子先抱出去,他在一个大盆中垫上干毛巾,让稍小的孩子坐在盆里,带着他一起“划”盆离开,最终将孩子安全送至其父母身边。一张“脸盆宝宝”的照片也永远定格了许信伟参与那年台风救援的记忆。

据统计,防御超强台风“利奇马”期间,普陀消防救援大队日接警量超过100起,许信伟和队员们更是吃住在消防车上超30个小时,时时刻刻绷紧神经,连续做好群众救援工作。“救援过程中一点疲惫的感觉都没有,等结束回到队里时,才感觉非常疲倦,吃着饭就想睡觉。”许信伟说。

俞王峰于2017年从上海来到

普陀,无论是在业务学习还是在训练场上,他始终坚持高标准、严要求,做到对各种车辆和设备了如指掌。为进一步提高海岛地区的消防救援能力,俞王峰根据安排到六横救援站工作一年多。其间,不论是救援能力还是训练成绩,六横救援站都有了明显提升。

优秀士兵、个人三等功……如今,俞王峰带回家的不仅有行囊,还有满满的荣誉和成就。“穿过军装,穿过‘火焰蓝’,穿过作战服,也救下过鲜活的生命。”俞王峰说,曾经和队员们一起训练,一起参与灭火救援,如今要离开这个队伍,很不舍。今后,他将初心不改,退出不褪色,一如既往地保持并发扬消防队伍的优良作风和传统,在新的工作岗位上努力开创人生事业的崭新篇章。

12月6日至9日晚上10时至次日5时,安装桥梁智慧管理平台需要

鲁家峙大桥实行交通限制

本报讯(记者 杨叶梅 通讯员 徐云波)记者日前从相关部门了解到,因鲁家峙大桥安装桥梁智慧管理平台需要,舟山市大桥建设管理中心将于12月6日至9日期间,对鲁家峙大桥进行占道施工。为确保占道检测期间道路交通有序、安全、畅通,根据《中华人民共和国道路交通安全法》第三十九条之规定,交警部门决定在施工期间对鲁家峙大桥实行以下交通限制措施。

具体为:12月6日至9日期间,

每天22时至次日5时,鲁家峙大桥机动车道封闭施工,禁止机动车通行。机动车可通过普陀湾隧道绕行,非机动车和行人保持正常通行。

施工进度因受恶劣天气、突发事件等不可抗力因素影响,致使提前或延后采取交通限制措施的,将不再另行通告。交警部门提醒,请途经施工路段的车辆驾驶人及行人自觉遵守交通标志、标线的指示和引导,服从现场交警和管理人员的指挥管理,确保有序安全通行。

蚂蚁岛卫生院乡贤名医工作室情系群众
乡贤名医坐堂 反哺父老乡亲

本报讯(记者 张迟 通讯员 傅楠)日前,普陀医院妇产科医生王海娜来到蚂蚁岛卫生院乡贤名医工作室免费坐诊,受到岛上居民的欢迎。

在乡贤名医工作室,王海娜仔细询问每一位患者的病情,一上午接诊了10多位患者。“这次来蚂蚁岛坐诊,感到特别亲切。”王海娜说,她曾在蚂蚁岛工作过两年,还是一位蚂蚁岛媳妇。此次作为乡贤名医为父老乡亲坐诊,倍感欣慰。

“我们蚂蚁岛乡贤名医工作室成立以来,每两周的周末就有一名医生上岛为居民坐诊,每两个月开展一次集中门诊,目前已为300多位居民提供了诊疗服务。不仅方便了蚂蚁岛居民,也提高

了蚂蚁岛卫生院的软件和硬件水平。”

蚂蚁岛管委会相关负责人说。

据悉,今年7月,我区启动“共同富裕·健康守护”行动,通过岛际巡回送医的方式,让离岛居民在家门口就能享受全面体检和专家的诊疗服务。蚂蚁岛充分挖掘乡贤资源,成立乡贤名医工作室,拓宽岛上居民就医渠道,并将其作为“共同富裕·健康守护”行动在蚂蚁岛的常态化开展,尽力为群众看病就医提供方便,受到群众的称赞。今后,蚂蚁岛将继续依托乡贤名医工作室,通过完善“师带徒”工作机制,不断提升岛上年轻医生的业务能力和医院的整体医疗水平。

幼儿园强化安全教育

进一步提高幼儿防拐骗意识

本报讯(通讯员 朱顺舟 记者 刘珈伶)为进一步提升幼儿园安全教育能力,增强幼儿安全防范意识,六横中心幼儿园日前开展“防拐千万招,萌宝不中招”防拐骗安全教育活动。

活动现场,各班通过阅读《我不跟你走》《不随便吃别人的东西》等安全教育绘本,了解“冒充式拐骗”

“诱惑式拐骗”“暴力式拐骗”等常见的拐骗形式,帮助幼儿树立防拐防骗意识。同时,教师们重点加强了离园接送环节的培训学习,通过观看《幼儿园防拐警示录》《宝贝回家》等案例视频,分析常见的拐骗手段和技巧,提高安全意识。园内还通过开展模拟演练、实操试兵等形式,进一步提高幼儿的防拐意识。

老年人接种 全家人安心

老年人接种新冠疫苗,可有效降低感染后的重症风险。

